

日伪时期的良乡中心校

郭云祥

“良乡中心小学”是1938年初日本侵华时期由河北省政府创办的日化教育的示范学校。该校之所以建在良乡，有多种因素。一是良乡县被日寇称为“模范县”，二是和日伪县长有直接关系。伪县长陈忠和，是一个日本母亲、中国父亲的混血儿，在日本小有名气。据说，其父在日本还是一位知名度很高的人物。当时的教育科长姓姜，是官道乡刘丈村人。

该校校址即现在良乡镇东大街税务二所的全址。整个院落分为三层，临街五间，一间是门道，一间是男教师宿舍，三间是校办公室，东西房各一间是女教师宿舍。靠中门东西各有一棵海棠树，中院北房是五间教室，西头两间为甲班教室。东头三间为乙班教室。房屋东侧有南北两米宽的一个甬道。前、中院都有一个角门，靠前院甬道南端一间伙房，供教师做饭和烧开水用，自中院角门可通后院。后院西侧为男、女厕所，北侧有一间库房，后院是不足三百平方米为操场。这就是学生的活动场所。另外，东墙有一个角门通后街，为运送东西之用。

当时的良乡中心小学直属省政府教育厅领导。其特点：

一、在教师配备上，很“讲究”。所聘教师都有专业文凭，不同于一般乡村小学。全校教师共6人。校长叫马凤荪，东北人，大学文化，主管全校校务工作，有时也代课。甲班班主任名叫胡钦室，女，湖北省沙市人，师范毕业；乙班班主任姓田，女，北京人，师范毕业；钟琪，男，天津人，教语文，高中毕业，下一手好棋，曾获天津市象棋比赛第三名，业余时间还常研究棋谱。一名原日本翻译官，男，朝鲜人，姓韩，教日语。一个学期后，田老师和钟琪调走，又调一个叫程玥，一个叫陈润的女教师，都是通州师范毕业。第二学期，胡钦室调走，调来张玉田，丰台区王村人，高中毕业。张玉田为甲班班主任，程为乙班班主任，陈润教音乐、体育、图画，手工，还有一名工友张老头，管打铃、烧开水。后调走，换赵文承担这一工作。以上教职工年龄都在四十岁以下，是一个精干的教职工集体。

二、在招收学生方面，打破当时男女分校的惯例，男女兼收。在招收学生时都要经过面试和测试，要求很严，在人数上也控制较紧，定额招满决不再增。

三、在课程方面，所学课程较全。包括数学、国文、美术，劳工(手工)、大字，日语、音乐、珠算、体育等。

四、学生实行规范化。服装统一化，男生一律是灰制服，黄球鞋、不准留头。女生是白内衣浅兰色外衣、白袜黑鞋，下身黑裙，留短发。

五、聘请外国人任教，这在当时也是少见的。课堂上完全采用日本军体化的教学方式，任意打骂学生，几乎每天都有发生。这种方法在学生幼小的心灵上留下很深的创伤，因而，对日本帝国的精神侵略也产生了极大的反感。

(《房山文史资料》第7辑)

作者系原北京中兽药厂厂长